

关于我们
本会介绍
领导机构
专业委员会
会员单位

行业要闻

中国石化亚太区域高质量发展纪实 (图)

2023/11/15 关键字: 来源: [互联网]

扎根香港链接全球描绘“双向赋能”的时代篇章

[中国石化新闻中心2023-11-14]

2022年,中国石化天然气集团有限公司在港设立亚太(香港)大区公司,在加强对亚太地区业务统筹的同时,充分利用香港独特的区位优势和营商环境,着力在港建设“四大中心”“两大平台”,做强做优做大亚太地区业务。

深度参与能源合作 助力当地经济发展

1993年,中国石化响应国家“充分利用国内外两种资源、两个市场”战略部署,以香港为“桥头堡”开拓海外业务,在港设立集团公司香港办事处(中国石化天然气香港有限公司前身),将太阳世界有限公司的经营场所落户香港,充分利用香港的营商环境实施国际化经营。同年,太阳世界有限公司收购中国(香港)石油有限公司(昆仑能源有限公司前身),在境外开展上游油气投资业务。

此后,中国石化旗下股份公司、国际勘探开发公司、国际事业公司、财务公司等诸多企业陆续赴港,开展对外投资、贸易结算、筹融资、油气供应等业务,中国石化借助香港平台“走出去”的步伐越来越大,越迈越稳。

亚太地区作为世界上最重要的经济地区之一,也是共建“一带一路”倡议的重点合作区域。中国石化牢记央企使命,加强国际化思维,在亚太地区统筹资源、市场、技术和人才等,高质量推进油气合作走深走实,引领区域能源合作迈上新台阶。

在香港,中国石化构建起更加安全稳定、多元绿色的供应格局。2005年,中国石化国际事业(香港)公司进军陆上加油零售业务,截至目前共运营17座加油站;2006年,开拓香港机场航煤供应业务;2012年起连续11年保持香港机场市场份额第一,目前占香港机场航煤供应近50%的市场份额;2022年,中国石化供应首艘生物航煤到达香港国际机场,拉开了香港航空业使用可持续清洁燃料的序幕。加上近海船加油及对港管道供应天然气业务,目前中国石化已是香港唯一一家同时从事油气供应的能源公司,保障油气供应当量近40%,是香港第一大油气供应商,为巩固香港国际航运中心和国际航空枢纽地位作出了贡献;同时,通过清洁能源供给为香港地区经济发展插上了“绿色翅膀”。

在孟加拉国,中国石化管道局高质量推进完成单点系泊及双线管道系统工程。让该国首个海陆一体化超大型石油储运工程从愿景走向现实,有力推动了中孟能源储运项目工程建设合作,成为两国最重要、最具代表性的合作成果之一,收获了互利共赢的“金色果实”。

在印尼,中国石化自2002年以来,在油气勘探开发、工程建设、工程技术服务等领域实现快速发展,成为印尼油气行业重要的合作伙伴。

大力提供金融支撑 赋能海外业务拓展

30年来,以香港为平台,中国石化开拓海外油气业务,在港打造了以投资、金融、贸易、海运和离岸业务为主营业务的产业布局,逐步成为中国石化境外油气资源开发、战略通道建设、贸易和工程技术服务于一体的综合性融资平台。

油气贸易在巩固中国石化产业链、供应链的韧性上作用显著。1994年,中国石化开始依托香港开展油气国际贸易结算及融资业务。近30年来,中国石化国际事业(香港)公司充分利用香港国际金融中心优势,围绕世界一流国际贸易平台公司发展目标,致力于国际贸易结算中心、全球航煤营销中心建设,发挥连接内外、融通全球、深耕香港的功能和作用,2022年油气国际贸易结算量超过1.6亿吨。

投资、融资和结算在支持中国石化业务上作用突出。截至2022年底,以香港为平台累计完成上游对外投资超过500亿美元。依托香港平台公司,投资海外油气项目23个,项目涉及中东、中亚、东南亚、美洲等地区。中国石化股份和昆仑能源作为在港上市公司,利用全球资金助力中国石化业务高质量发展。中国石化财务(香港)有限公司也由最初的单一存贷款业务,成长为金融业务多元化、综合服务一体化的海外金融服务平台,资产规模由成立之初的40亿美元增长到超过300亿美元。

多年来,香港金融平台不断赋能中国石化海外业务发展,累计向集团公司内部90余个境外项目发放贷款。

一个个时刻见证中国石化扎根香港、链接全球的足迹——2000年,中国石化股份在香港联交所上市;2007年,中国石化股份被纳入恒生指数;2022年,中国石化国际事业(香港)有限公司完成全球天然气行业首笔绿色转型贸易贷款,成为中国石化借助金融工具迈向绿色低碳转型发展的重要一步。

坚定履行社会责任 推动区域共同繁荣

中国石化既有能源发展的大蓝图,也有民心相通的暖色调。在亚太地区,中国石化服务当地、造福当地的种种实践得到了社会各界的广泛赞誉和肯定。

深度关爱,共创美好。在印度尼西亚,中国石化印度尼西亚公司始终坚定不移地推行人才本地化策略,员工本土化率达到99.3%,为当地社会提供了大量直接和间接就业机会。在孟加拉国,东方物探积极培育专业化人才队伍,公平选聘能力强、业绩优的当地员工到队伍管理和技术岗位,为其提供持续成长的机会。

与子同袍,并肩前行。在新加坡,国际事业新加坡公司连续15年组织“敬老午餐联欢”活动,连续12年组织员工参加“少年旅爱心礼物”活动、绿化城市植树活动,长期资助新加坡野生动物园;在印尼,中国石化管道局在建设印尼拉维拉维项目时,帮助管道经过的村庄改造基础设施,将木桥变为钢铁桥,把泥土路变为石子路;在香港,新冠疫情期间,中国石化全力以赴与香港市民并肩战“疫”,向香港教联会等爱国爱港团体捐赠超过50万只口罩和检测试剂盒等防疫物资,中国石化义工队也奋战在助港抗疫的第一线,获得香港义工联盟颁发的“青年义工优秀奖”等荣誉……

各美其美,美美与共。中国石化大力推动与亚太国家、地区的文化和情感交流。在美国,国际事业美洲公司组织中外员工及家属参与当地自行车公益骑行赛及“分享一本书,改变世界”公益活动;在马来西亚,寰球东南亚公司通过组织足球赛、“夏日送清凉”、节日联欢会等多种活动,促进来自不同国家、拥有不同宗教信仰的员工融入寰球大家庭。

中国经济同亚太经济相互依存、深度融合,中国已经成为许多亚太经济体的主要贸易伙伴和地区产业链供应链重要节点。站在新的起点,中国石化将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,充分利用香港区位优势和优惠政策,建设中国石化境外“四大中心”和“两大平台”,打造便利、高效、安全的亚太油气产业链供应链,为构建亚太能源合作利益共同体,保障国家能源供应安全,作出新的更大贡献。(记者?马睿?通讯员?李佳欣?杜霖民)



友情链接

中国民生新闻网 民生频道网